

GAZETA TRANSILVANIEI.

Redacțiunea și administrațiunea:
Brașov, piața mare Nr. 22. „Gazeta“ iese
Miercuri, Vineri și Duminică.
Prețurile abonamentului:
Pe un an 10 fl., pe șase luni 5 fl., pe
trei luni 2 fl. 50 cr. Teri esterne pe șase
luni 14 fr., pe un an 28 franci.

Anul XLVII

Să prenumere:
la poștele c. și r. și pe la dd. corespondenți.
Anunțurile:
una serie garmondă 6 cr. și timbru de 80
cr. v. a. pentru fiecare publicare. — Scri-
sorii nefracate nu se primesc. — Manu-
scripte nu se retrămit.

Nr. 31.

Mercuri 14 (26) Martiu

1884.

Brașov 14 Martiu st. v.

„Gazeta amenința!“ strigă foile din Clușiu. De ce? — Pentru că a scris: „Ellenzék“ și cu toți Ungurii voru trebui să se convingă, că ați poporul român nu mai pôte fi dus de nas de câțiva episcopi și cu atât mai puțin de câțiva funcționari ai d-lui Tisza...”

„Acésta însemnă — dice „Ellenzék“ — că „pasiviștii“ tocmai acum voru lucră cu perseveranță nihilistică pentru ca alegătorii români se nu mērgă la alegeri.“

Ne pare bine că „Ellenzék“ recunoște că suntem hotărâți a apără drepturile noastre cu o „perseveranță nihilistică.“ Acésta recunoșcere ne îndatoréză mult. Pôte că „Ellenzék“ n'a intenționat-o, ci a voit mai mult să ne presente publicului său cetitoru ca pe o asociațiune de conjurați. In ori ce casu ne-a făcutu unu complimentu, care credem că-lu și merităm, căci alta e nihilismul și alta este perseveranța nihilistică. Cătu pentru nihilismu noi l'am condamnătu și-lu condamnăm cu totă decisiunea și scie capul statului, scie guvernele sale, monarchia întregă, scie totă lumea europenă că poporul român este unu elementu iubitoru de pace și de bună rēnduială. Presa europenă și-a pronunțat veridictul, după care Români, cei din monarchia noastră nu mai puțin ca cei din statul vecin, sunt unu elementu de ordine și acésta sentință nu-o va putē resturnă „Ellenzék“ niciodată cu sofisme unguresci. Totă lumea atestéză dér că Români nu sunt nihilisti, dér ori câtu de multu ar iubi ei pacea și buna înțelegere, acésta — voru înțelegere credem domni dela Clușiu — nu pôte merge așa departe ca de dragul bunei învoiri cu Maghiarii se renunțe la totu ce au mai scumpu pe lume, la santele lor drepturi naționale și se se sinucidă. Déca dér națiunea noastră nu voiesce se lege frățietate cu acia, cari au de scop să-i răpescă limba și să-i nimicescă individualitatea; déca din contră își apără drepturile ei în luptă leală și dréptă, deși neegală, cu adversarii săi chiar luând refugiu la ultimul mijlocu iertat alu resistenței legale; déca în fine națiunea română stăruiesce în acésta luptă sântă și dréptă între marginele legii cu „perseveranță nihilistică“: atunci acésta este o viuă dovédă, că ea are putere de viață națională și este o garanția mai multu pentru viitorea isbēndă a dreptei sale cause.

Este dér unu complimentu meritatu, ce ni-lu face „Ellenzék“, căci, întrebăm, ce ne-a susținutu până ați limba și naționalitatea după atâtea veacuri de crudă persecuțiune, déca nu perseveranța de feru a Românilor? Unu Român și unu Gáll cu totă ceata guvernamentală nu voru fi în stare de a mișcă nici măcaru o petrică din acestu fundamentu alu existenței noastre naționale, care este perseveranța Românilor în apărarea limbei și a naționalității sale.

„Ellenzék“ o sēnte acésta, de aceea ne vorbesce de „resbunare“ și de „procurori“. Suntemu pregătiți la tôte. Astăzi — cu părere de rău trebuie să mărturisim — sistemul de prigonire națională a ajunsu la unu punctu încâtu nimic nu ne mai pôte surprinde. Mai multu ca siguru, că earăși voru tēri pe alegătorii noștri la urnă ca se voteze pentru candidații guvernului. Absolutismul constituțional și terorismul de astăzi n'are margini și déca chiar și alegătorii maghiari trebuie să sufere așa de cumplitu în urma lui, cum se plângu foile opoziționale în frunte cu „Pesti Napló“, la ce se potu așteptă alegătorii noștri, cari îndată ce și formulează o programă deosebită de a guvernului

sunt declarați a priori de înimici ai statului?

Caracteristicu este, că „Ellenzék“ ca organu opoziționalu Kossuthistă, scrie însuși articuli peste articuli, în cari arată, că vocea națiunii maghiare este falsificată, prin terorismul guvernului, că majoritatea din parlamentu nu servește decâtu interesele celor dela Viena, a căroru slugă credincioasă este d-lu Tisza ș. c. l. Și cu tôte aceste „Ellenzék“ nu se rușinéză a ne dice: „Alegerile se voru face și poporul român va fi reprezentat chiar și contra voinței vōstre! După acésta logică d-lu Tisza este ați celu mai fidelu reprezentant alu principiiloru kossuthiste, pentru cari se luptă „Ellenzék“. Déca este așa atunci sfătuim pe colegii dela acésta fōiă ca să se nu se mai svēcolēscă înzădaru, ci se dé mâna cu cei dela „Kolozsvári Közlöny“ și dela „Magyar Polgár“.

Se pare însă că cei dela „Ellenzék“ au sēmitu că s'au pusu pe unu tērmu de argumentați falsu, căci dela d-nu Tisza saru îndată la Capul statului și ne împrută că „facem o opozițiune corōnei.“

Audiți cine se ne împrute noue acésta! — Kossuthistii. Ei cari peregrinéză pe fiecare lună odată la Barracone și la Turinu spre a se închină înainte lui Kossuth, care și astăzi trăiesce în esiliu, pentru că nu voiesce să se împace cu casa habsburgică și cu corōna; ei cari voiesc să rupă Ungaria de cătră Austria și se înființeze unu statu independentu pe ruinele pactului dela 1867 dintre corōnă și dieta ungară; ei cari de câte ori li se oferă ocaziunea reamintesc și glorifică faptele dela 1848 îndreptate în contra purtătorulu corōnei: acesti kossuthisti au cutezarea a ne împrută noue Românilor că facem „oposițiune corōnei“?!

Corōna nu se pôte demite a face politica de partidă, ea trebuie să stē peste partide și să fie mijlocu între popore ca să se împace. Nici la Seghedinu Capul statului nu ne-a putut dice alta, decâtu ca se fimu „zeleși apărători ai religiunii și ai naționalității noastre și credincioși cetățeni ai statului.“

Ei bine, cându amu lucratu noi altfelu? Cu ce ne puteți dovedi, că nu suntemu cetățeni credincioși? A protestă, cum protestéză și opozițiunea vōstră în contra despotismului celor dela putere între marginele iertate însemnă ôre a fi necredinciosu statului și a face opozițiune corōnei?

Ve asigurăm că nu noi ci acia facu opozițiune corōnei, cari lucră în contra intențiuniloru ei prigonind fără milă unu popor întodēuna leală și credinciosu!

Cronica evenimentelor politice.

Suntemu datori a înregistra și noi trista pătania a deputatului Kossuthistă din Ardél Gabriel Ugron, de care se ocupă acuma o comisiune a dietei ungare. Ugron a voit și elu să glorifice aniversarea de 15 Marte, ziua „libertății“ unguresci, printr'o cuventare și și-a alesu orașul Czegled de teatru alu acestei fapte oratorice. Ugron plecă cu mai mulți aderenți ai săi la Czegled, aici însă se întâlniră cu antisemiții Verhovay, G. Szell și Sig. Csatar. Aceștia ocupaseră tribuna și cându zăriră pe Ugron între mulțime începură alu defăimă și alu batjocori înainte poporului așa că ômenii ațitați se rapeziră la elu și îl bătură cu pumnii și cu bastoanele delu făcură turtă. Bietul deputat abia a scăpatu cu viața, elu a fost transportat la Pesta. Ugron adresă o scrisore dietei în care se plânse că a fost maltratatu și

că urzitorul atentatului e deput. G. Szell. — Dieta însărcină o comisiune cu esaminierea casului. Acésta comisiune a decisu să propună ca dieta să se exprime la protocolu părerea de rău asupra celor întēplate în Czegled și să provôce pe ministrul de justițiă să se facă a se cercetă faptul cu cea mai mare rigurositate și să raporteze apoi camerei. Dieta pôte lua ori-ce mēsuri, dér urnele batăii ce-a păpatu deputatul Kossuthistă dela conaționalii săi nu le mai pôte sterge,

La alegerea suplementară de deputat în Ipolysag opozițiunea moderată maghiară a suferit unu desastru. „Pesti Napló“ e turbat din cauza acésta și se plânge amar în contra absolutismului constituțional în vigore și în contra terorismului oficialu ce se esercéză din partea ômeniloru d-lui Tisza. De doue săptămâni, esclamă „Napló“, nu mai avem administrați publică în comitatul Hont. Numita fōie arată apoi tôte nelegirile comise la alegeri și cum prefectul lucréză după aksioma „comitatul Hont sunt eu“, cum s'au pus în mișcare solgăbirii cu pandurii ca să terorizeze pe alegători. Și déca Maghiarii se plângu asupra unor asemenea escese mai potu ôre sustine guvernamentalii cu față curată, că voturile ce le dau ici și colo pentru candidații lor țeranii români duși la urnă cu sila și cu tôte mijlocele terorizării sunt espresiunea voinții poporului român? —

D. br. de Mayr ministrul Austro-Ungariei a avut mai multe convorbiri cu membrii cabinetului în cauza legii asupra comerțului ambulant.

Eri la ôrele duoe s'au întrunit cele duoe comisiuni de delegați ai Senatului și ai Camerei române. Ei s'au ocupat de cestiunea revisuirii și se speră că voru termina lucrările lor septemăna acésta.

„L'Indép. Roum.“ află că d-nii Lascar Cargiu, Cogălniceanu și prințul Bibescu s'au întrunit luni dimineță la d. Dim. Brătianu și că astăzi domnesce o înțelegere completă între șefii opozițiunii. Intr'aceea nu scim cine telegraféză din Bucuresci diarului „N. fr. Presse“, că d. Cogălniceanu s'a exprimat că ar fi gata să între în cabinetul Brătianu la casul unei crize ministeriale parțiale.

Din Bucuresci i se anunță diarului „N. fr. Presse“: „Ambasadorul rusu din Bucuresci, principele Urusoff, s'a plânsu la ministrul de esterne d. Sturdza contra atitudinii dușmane Rusiei a mai multor diare guvernamentale. Față cu acésta se afirmă, că e constatatu lucru, că d. Iswolsky, secretarul ambasadei ruse din Bucuresci, de mai multu timp publică în diare române articuli îndreptați în contra cabinetului Brătianu.

D. Cap. Victor Rottă, din reg. 2 de liniă, care a obținut prin esamenu diploma de ingineru hotarnicu, a fost însărcinat de guvernul român să ridice împreună cu unu ingineru numit din partea Austro-Ungariei, mai multe planuri pe granița Austro-Română, despre Bucovina; acésta se va face pentru a înlesni lucrările comisiunii internaționale de delimitare, care se va întruni la față locul la 1 Mai. D. cap. Rottă va plecă la frontieră luni 12 curențu.

Unu diaru rusu aduce scirea, că s'au început lucrările pregătitoare pentru construirea unei rețele de căi ferate în Basarabia, între Nistru și Prutu. Ministerul căilor de comunicare a înstituit o comisiune, care

sub conducerea directorului departamentului căilor ferate, va alcătui planurile necesare. Intréga rețé își va avé centrul în orașul Bălți. După terminarea lor, planurile vor fi supuse, spre aprobare, ministerului de război. „Ruskii Kurier“ dice că „construirea acestei rețele e motivată de întinderea afacerilor industriale și comerciale în Basarabia“. Măi, măi! De aceea trebuie să fie supuse planurile ministerului de război? —

Comedia frățietății și diarele Clușiane.

Orî-ce voră dice activiștii noștri despre politica abținentă a Românilor ardeleni și orî cum voră critica-o, atăta trebuie să concedă acești activiști de orî și ce colóre, că diaristica maghiară nici odată dela întroducerea sistemului dualistic și dela declarațiunea Românilor pentru politica abținentă nu s'au bucurat atăta de tare, ca de cându a eșit la lumină programa Românilor din consorțiul frățietății, cari în viața loră au trăit totu cu stăpâni și cari credu, că fără stăpâni sunt morți și prăpădiți. Vomă reproduce numai ce dicu diarele ardeleni maghiare, a căroră voie este în momentele de față de-o importanță îndoită. Incepem cu „Magyar Polgár“, care se exprimă despre conferința activiștiloră cumă urmază :

Conferința nu este numai cu privire la alegere de mare însemnătate, ci ea ne dă dovédă, că naționalitățile încep să fie mai chibzuite și mai treze. In ceea ce privește singuraticele puncte, putem să dicem, că ele nu cuprind nici o pretensiune, care ar pute periclită unitatea națională. Români se arete prin purtarea loră politică, că loră le zace la inimă binele patriei, ca și elementului domnitoră maghiar. Dușmăniile dintre Unguri și dintre Români se înceteze odată. ¹⁾

Décă Români ar fi întrebuițat puterile acelea, ce le-au întrebuițat pentru tendințe separatistice, pentru înteresele loră culturale și materiale ar fi ajunsu în améndouș privințele ²⁾ multu mai departe, de cum sunt.

Nu voimă să le facemă imputări pentru trecut, dér le tragemă atențiunea, ca să-și cunoșcă datorințele loră patriotice. ³⁾

Și Ungurii să se lase de antipatia loră, la care în multe locuri, pôte nu fără tótă causa, erau forte aplicați. ⁴⁾

Nu mai așa să va puté îndeplini opera deplinei împăcaciuni cu succesu adevăratu. Acésta împăcaciune pôte servi numai spre binele întregi patrie.

„K o l o z s v á r i K ö z l ö n y“ dice :

Conferința însemnază, că este și o parte din Români, cu cară mai poți vorbi. I salutămă cu bucuriă

¹⁾ In modulă cum propună mămăligari dela „Viitorul“ negreșit, că voră încetă, pentru că ei capituléză necondiționat și recunosc tirănia maghiară de unu lucru natural și nici prin minte nu le trăsnesce a le face domniloră stăpânitori opozițiune, ci facu tocmă după cum ne spune Herodot, că au făcutu robii Sciților, că îndată lăpădară armele, cum vędură pe stăpâni loră cu biciurile, de cară avură mai mare frică decâtu de arme și acésta este lucru forte firescu și basat pe legile psihice — Red. G.

²⁾ Negreșit, că Români ar fi ajunsu mai departe atătu în privința culturală câtu și materală, decâtu molochulu maghiarisării și tendințele cutropitoare n'ar fi consumat puterile spirituale și materiale și decâtu poporulă română n'ar fi fostu despoiat de averea sa prin procese urbariale, prin segregatiuni și prin comasațiunile oligarhiei privilegiate maghiare, apoi decâtu n'ar fi fostu sărăcită și despoiată națiunea română prin dările cele grele și apăsătoare, din care națiunea maghiară își ridică palate de cultură națională în pagubă culturii națiunii române. — Red.

³⁾ N'avemă lipsă de învățătura d-loră dela „Polgár“, ne cunoșcemă noi mai bine datorințele noastre Red.

⁴⁾ Deu bine ar face mai întău diariștii maghiari să înceteze cu suspițările, călumniările, încriminațiunile, cu batjocurile și să caute a lumină pe conaționalii loră maghiari despre pretensiunile cele drepte și despre drepturile cele nealienabile și neprescriptibile ale națiunii române și să nu ne totu tortureze cu ficțiunea statulu și globulu ungurescu, căel stată cu atare națională compactă nu există, ci ceea ce constituie statulu coronei sf. Stefanu, este unu complexu de popore cu limbi, tradițiuni și aspirațiuni cu totul deosebite. Noi Români n'avemă înterese vitale, care să ne lege și să ne împace cu maghiarismulu, ci din contră înteresele noastre naționale sunt în mare conflictu cu înteresele rasei maghiare și din acéstu antagonismă trebuie să eșimă, decâtu nu voimă să ne prăpădimă prin lupte perpetue. Pace și concordiă numai atunc și va domni între aceste două elemente cu totul eterogene, cându se voră împăca diversitățile naționale.

sinceră odată ca cetățeni constituționali, cară ne bucurămă de lăpărea principiulu constituțiunii, apoi și ca omen, cară în fiecare pasu mai nou ală prudenței și ală luminării vedemă avantajele omenirei, în fine o salutămă și ca Maghiari, cară nu voimă să ne deosebimă de nici unu cetățanu adevăratu ală santei corone, nici prin limbă, nici prin confesiune. Dela acésta grupare așteptămă crescerea cetățenilor ungueri de naționalitate română *) pe tărémulu constituției și desvoltarea loră spre libertate, precum și prin muncă întărirea loră, mai departe realizarea drepteloră loră pretensiuni și mulțămirea loră și prin acésta și întărirea întregulu stată ungaru. Se înțelege, că acum trebuie să discutămă cu bunăvoință punctele programei în interesulu generalu... Bineventămă din inimă pe concetățenii noștri români, cară au pășit pe tărémulu sigură ală constituțiunei unguresci și privimă la viitoru (La celu din Pesta! — Red. Gaz.) cu deplină încredere...

„Kolozsvari Közlöny“ după ce strică atăta cernelă spre a-și formulă pe hărtia bunăvoință față de programa consorțiulu Roman-Gall, declară categoric, că nu pôte primă nici id e c u m acelu punctu ală programei, care tracteză despre estinderea censulu electorală din Ungaria și asupra Transilvaniei. „Kol. Közl.“ dice adecă : „Programa (frățietății) conține în- tr'aceea unu punctu, pe care, se înțelege de sine, că nu putemă să-lu părținimă „(sprijinimă) și acésta este cestiunea „schimbărei censulu în Ardélă — pôte din nisce cause, ce voră fi a se desfășură în curéndu mai în detaliu. Nu este și „probabilă că nu va fi niciodată guvernă, care „ar resolvă numai parțial și nu din întregu „punctulu ei de vedere cestiunea cea mai afundă „tăiatore și mai gravă decâtu tôte a dreptulu „de alegere.“

Detailurile ce ne promite, că ni le va desfășură fôia clușiană pară a fi în adevără forte grave cu privire la politica maghiarisării. Până cându este posibilitate ca Românu să-și eserceze dreptulu electorală spre apărarea individualității, detailurile nu se voră puté regulă, censulu va trebui să remănă celu de acum, ca alegători ungueri să fie 90 la sută ér români nici 10 la sută. După ce însé Ardélulu, cum speréză în vanu cei dela putere ar fi maghiarisat și n'ar mai există elementu românesc, care să se pôtă afirmă — pôte că „Kol. Közl.“ și stăpâni lui s'ar decide să întroducă censulu mai liberală din Ungaria și în Ardélă. Nu-i prostă celu ce mănă șapte pite și cei din Cluși să înșelă amară, decâtu din acțiunea Roman-Gall deducă, că noi li le vomă dá. *

Blașu 23 Marte 1884.

Onorabilă Redacțiune! Cetindă în Nr. 29 ală „Gazetei Transilvaniei“ sub titlulu de „Comedia frățietății“ : că D-lu avocată dominală de aici Ludovicu Csato amintescă **) despre noi Blașenii în conferința Roman-Gall ținută în Budapesta, declară că, — fără de a puté face vre-o obiecțiune celoră duse de D-lu Csato în numele său, și ală D-lui profesoră Dr. Alexandru Grama, cu care, precum aușimă, la olaltă au călătorit la acea conferință — numai atăta am de a însemnă pentru chiarificarea lucrulu, cumcă participarea vre unui Blașiană la conferința dășă n'a fostu decisă din vre-o adunare premergătoare a alegătoriloră loculu său din cercu, și spre acelu scopu nici n'a fostu conchiămată la vr'unu locu nici o adunare de alegători.

Cu deosebită stimă.
Basiliu Turcu,
comerciantă.

*) Frumôsă trébă! Ungurii ne ieau tôte drepturile, ne închidă tôte drumurile, ne ieau tótă posibilitatea de a ne desvoltă limba și cultura națională și apoi totu ei de cătră pădure cu gura mare, însultându-ne cum le vine la gură, că nu ne dămă legași și nu voimă să ne lepădămă de limba și de trecutulu nostru națională și nu voimă să ne topimă în căzanulu maghiarismulu. Rugămă pe domni dela „Kol. Közl.“ și „Magy. Polgár“ să nu ne mai pörte grijă de crescerea noastră că, dela Unguri n'avemă să învățămă nici cultură nici economia națională. Să-și védă d-loră mai bine de neajunsurile loră și de crescerea poporulu loră, care e destulă de înapoiat. Nu le ajungă Unguriloră puterile de a curăți neghina, ce s'a sădită în sinulu poporulu maghiară de fanatismulu selbaticu de 16 ani încóce.

**) Nu numai amintescă, dér a vorbită chiar în numele Blașeniloră. Red.

Cetimă în „Națiunea“ :

Semne bune! Maioritatea covășitoare a poporulu română de peste Carpați a începută a se mișcă pretutindenea și, ce este mai îmbucurător, acésta mișcare este în conformitate cu hotăririile conferinței naționale din Sibiu ținută la anulă 1881. Diarele românesci din Transilvania ne comunică, că mai în tôte părțile locuite de Români s'au ținută întruniri electorale și că în tôte aceste întruniri s'a dată cea mai formală desmintire programulu dela Budapesta de cătră preinșii reprezentanți ai poporulu română.

„Tărémulu de activitate ală Româniloră de peste munți nu pôte fi de cătu apărarea drepturiloră, cară să asigure existența loră națională. Până atunc, până cându Maghiarii nu voră părăsi funesta direcțiă politică de a căută să se întărescă și sporésca în paguba naționalitățiloră nemaghiare, până atunc orî-ce încercare de apropiere față cu ei este zadarnică. Nu este de datoră Româniloră d'a face apelulă la înfrățire cu Maghiarii. O asemenea procedere ar însemnă renegarea trecutulu și recunoscerea exclusivismulu maghiar. Maghiarii, pe cară împrejurăriile i-au pusă în fruntea naționalitățiloră aparținătoare coronei sântulu Stefanu, prin faptulă că au puterea în mână și în vederea consolidării statulu ungară, ar trebui să înțeleagă, că totu ce clădescă este réu clădită, până cându nu voră căută a organiza statulu pe temelii solide, cară nu potă fi altele de cătu buna înțelegere între toți fiii aceleși patrii. Și apoi, cându este vorba de bună înțelegere, nu suat suficiente promisiunile vagă ale unui guvernă, care sêmte, că tărémulu, pe care se razimă, i-a devenit nesigură. Promisiuni s'au făcutu destule, acum ar fi vremea de vedé pe Maghiari procedândă la realizarea dorințeloră poporulu română.

„De aceea să nu ne mirămă, decâtu Români au primită cu celu mai mare disprețu încercarea de înfrățire a alegătoriloră români întruniri la Budapesta. Ei nu védă în programulu stabilită cu acésta ocaziune de cătu o manoperă electorală a d-lui Tisza, de a-și asigura puterea față cu întinderea curențulu opozițională și în specială față cu aristocrațiă maghiară, care să deșteptată din somnulu ei de morțe, tindendă a redobândi puterea de odinioară. Acésta recunoscă chiar și diarele opoziționale maghiare. „Etă ce dice în acésta privință „Pest. Napló“, organulu opoziției moderate : „Și orbulă pôte vedé, că conferința convocată de mitropolitulu Roman, în care au strălucită cu deosebită deputații guvernamentali români, este opera ministerulu. Așa dér și programulu stabilită este programulu guvernulu Tisza“....

Noi din parte-ne, în același timpă, cându regretămă deslăpărea neintemeiată a cătorva preinși conducători ai poporulu română de tărémulu națiunei, căreia aparțină, suntemă veseli că putemă constată statornicia credințeloră politice și susținerea demnității naționale din partea mării maiorități a poporulu română.

Catastrulu nou.

Venerabilulu episcopu ală Caransebeșulu adresată o circulară cătră toți protopresbiterii diecesei sale informându-i cum se înstruește poporulă față de lucrarea noului catastro. Estimă din acea circulară următoarele date înterésu comună :

Inaltulu guvernă cu scopu de a îndreptă greșelă catastrelulu celui vechi și așa a supune tôte pământurile din tără în proporțiune corespundătoare comăbușinei (porței) de pământu, a dispusă prin art. lege VII din anulă 1875 pregătirea unui catastro nou.

Lucrăriile pentru stabilirea acestui nou catastro au ajunsu cu luna lui Ianuariu a. e. în stadiulu clamăriloră individuală, cară sunt de mare însemnătate pentru toți posesorii de pământu.

In decursulu luniloră Februaru și Martiu a comisarii catastroali au de a trimite fie-cărei comăcâte unu esemplariu din cartea hotarulu, a foiloră posesiune individuală și a sumarulu comunei acelu pentru-ca fiecare posesoră să-și pôtă subșterne reținațiunea individuală contra operateloră, decâtu pământulu se va află îngreuiat.

Indată ce voră sosi în fiecare comună opera mai susă amintite, primăria comunală are să înmană pe lângă recepisă fiecărui proprietariu de pământ

înscințarea direcțiunii catastrale, în care este pusă apriată, câtă contribuțiune are densusul să plătescă pentru pământul lui pe baza catastrului nou începând dela Ianuarie 1884 încolo.

Pe lângă aceste operatele catastrale susținute sunt de a se pune la casa comunală 60 de zile pivei publice, așa încât fiecare proprietariu să poată căuta ori și cându în ele și să se poată convinge, că în ce modu s'au petrecut singuratecele parcele în operatele nouă catastrale.

Reclamările se potu face din șese cause și adeca:

a) Dacă locuri după lege scutite de contribuțiune s'au înșiratu ca nescutite, ori de cele nescutite s'au înșiratu ca scutite în catastrul celu nou.

b) Dacă o parcelă s'a înșiratu mai de multe ori, séu nu s'a scrisu în cartea hotarului acelei comune, de care se ține, precum și dacă numele proprietariului s'a scrisu smintitu séu greșitu.

c) Dacă mărimea (suprafața) s'a scrisu greșitu.

d) Dacă parcela nu s'a înșiratu în ramulu de cultură corespunzătoru, și respective în clasa, ce i se cuvine.

e) Dacă o parcelă în asemănare cu altă parcelă din întregulu cercu de clasificare s'a clasificatu neasemenea. Dér în casulu acesta parcela din urmă are a fi precisată bine și curat.

Tôte reclamările făcute din altă causă afara de cele aci numărate se respingă din oficiu.

Reclamările din motivele înșirate sub a) b) c) d) și e) sunt de a se face în persoană séu prin plenipotențiași cu graiu viu séu în scrisu totu-deuna înainte primăriei acelei comuna séu înainte primăriei acelei comune séu înainte acelu notariu cercualu, de care se ține comună, pe a căreia teritoriu zace parcela, care este obiectulu reclamării.

În reclamare are a se spune limpede și apriată că din ce motivu séu causă se reclamază și în ce modu doresce reclamantele a se îndreptă greșela din operatulu catastralu amăsuratu legi.

Acum déră a sositu timpul, ca fie-care proprietariu să-și redice vocea, dacă cugetă, că i s'a făcutu nedreptate și astu-felū să caute, ca eventualele greșeli făcute din partea organelorū catastrale să se îndrepte până nu trecu terminele de reclamări.

Greșele, cari după expirarea terminulu presinte pentru reclamări nu se mai potu repară, sunt următoarele:

1. Dacă parcela nu s'a înșiratu în ramulu de cultură corespunzătoare (d. e. pășunea s'a luatū de coșitură); 2. dacă parcela nu s'a împărțitu în clasa corespunzătoare, spre exemplu unū pământu slabu sa pusu în clasa pământurilor celoru bune, séu unū pământu bunu s'a pusu ca pământu foarte bunu, și a 3. dacă parcela în asemănare cu altă parcelă din cerculu de prețuire totu de aceeași calitate este pré îngreunată cu contribuțiunea.

Repețimū din cauzele acestea, cari însă sunt capulu lucrului, căci ele decidū mărimea contribuțiunii; după expirarea terminilorū de 60 de zile nu se mai pôte reclamă.

Din motivele înșirate mai susu sub lit. a) b) și c) se pôte reclamă și mai târziu și erorile se potū îndreptă ori și cându.

Cernăuți în 15 Marte 1884 st. n.

Onorabilă Redacțiune! În săptămânile trecute apărură în „Gazeta Transilvaniei“ două articuli, trimise din Cernăuți, respective din Bucovina în formă de critică la articuli apăruri în „Călimdarul societății literare“, edatū pe anulū 1884. — Lucrul se pare a fi venitū cu totul neașteptatū, căci acei articuli aici au produsū în cercurile atinse nu numai sensațiune, ci și consternațiune. Și nici nu-i mirare, căci onoratulū corespondentū alū „Gazetei“ D.V. a pusū tôte considerațiunile la o parte și a lovitū în două direcțiuni fără nici o crutare.

O lovitură este îndreptată în contra preușimei noastre în genere — érá a două în contra actualului secretariū alū „Societății noastre literare“, — séu mai precisu vorbindū în contra D-lui profesorū Calistratu Coca, care a redactatū Călimdarulū societății, edatū pe anulū 1884.

Acuma credū, că te vei miră și Domnia-Ta, Domnule Redactorū, precum m'am miratū și eu audēndū: „că autorulū acelorū articuli așa fi fiindū eu subsemnatulū. Da! s'au aflatū persoane, cari au susținutū această pe față și cu tötă pozitivitatea recerută de-o întrebare atâtū de delicată și de serioasă! Unele au mersū directū la secretariulū actualū spre a-lū și convinge chiarū! Altele au susținutū această în publicu dîcēndū: „aceste-sū trebile lui Ionū Bumbacū“. Cuvintele din urmă le-a rostitū în publicu unū proto-

popū pășitū și decoratū chiar, va să dîcă o persoană cu vedă și experiență pastorală forte recunoscută.

Astu-felū fiindū, nu-mi luă în nume de réu, onorate Domnule colegū, dacă vinū a Te surprinde cu prima mea corespondență adresată către veterana „Gazeta a Transilvaniei“ cu scopū de a declină onorea paternității articulo, atribuitū mie cu atăta pozitivitate.

Nu voiū nici să cercū măcarū de are autorulū acelorū articuli dreptū séu ba! Acesta privesce pe ambele părți atinse în acea critică neașteptată de felū pe la noi. Eu mă grăbeseu numai a-lū asigură pe părintele protopopū multū pășitū, că principiile mele în genere nu mi-arū fi pututū permite să procedezū astu-felū, după cum a procedatū autorulū articulo respectice, căci cu subsemnatulū ca redactorū alū „Aurorei române“ și chiar ca ime diatulū redactorū — premergătorū alū „Călimdarulū Societății noastre“ am făcutū destulă experiență câtū de greu se apucă pe la noi unulū séu altulū de lucru, așa încâtū la urma urmelorū rămânū tôte pe spatele redactorulū, carele face apoi ce pôte și câtū pôte! Apoi pentru această să merite elū ore a fi luatū preste piciorū, și apoi chiar de excolegulū séu imediatu premergătorū?!

„Aceste-sū motivele“, cari nu mi ar fi pututū permite nici-odată să criticu eu articuli publicai de d-lū profesorū Calistratu Coca în călimdarulū „Societății edatū pe anulū 1884, — nu mi-arū fi pututū permite nici chiar atunci, cândū ar fi ei chiar de totū răi! Altă-ceva cândū este vorba, să se încerce ca criticatōrū unū altulū cineva, carele încă n'a redactatū nici-odată „Călimdar“ pentru „Societatea literară“ acela pôte, că ar avé alte considerațiuni și avēndū punctulū séu de plecare ar procedă altuminterea! Noi recunoșcemū independența și suveranitatea fie-cărui individū, carele are totu-odată și curajulū nu numai ași mărturisū faptele, dară și a le și apără, — respingemū însă paternitatea necuvinită chiar și atunci, cândū fetulū ar fi ca sōrele de frumosū!

Érá încâtū privesce ataculū îndreptatū în contra preușimii noastre, — apoi o mărturisimū, că experiența noastră să mărginesce numai la două parochii bucovinene: este loculū natalū Costina și Rusplavalarii, unde n'amū avutū nici cândū ocaziune a esperiā așa ceva, cum li se impută preușilorū noștri în acei două articuli. Pôte că onoratulū corespondentū are mai multă cunoscință de cele, ce se petrecū și cum se petrecū în parochiele pōstre bucovinene, și atunci și punctulū de plecare îi este altulū, această însă ilu privesce numai pe D-lui și pre pré cucerniciei părinți atinși. Noi nu voimū a cercă, cum stau trebile.

Ne mirămū însă de una! Cum de nu se grăbesce părintele protopopū pășitū a convocă o adunare spre a se cercetă: „de-sū drepte séu ba“ cele relatate în articuli amintiți, — dar' uitāndū séu nepăsāndū-i de felū de această bagatelă se îndupără a-lū denunța urbi et orbi pe autorulū articulo, cari, după convingerea Pré cucerniciei sale, așa fi eu!

Rogū în fine pe onor. Redacțiune, să bine-voiescă a se pronunță și din parte-și: ori de-sū „eu“ autorulū acelorū articuli!

Cu stimă deosebită.
Ionū Bumbacū.

Sciri din Hunidóra.

Déva la 23 Marte 1884.

Stimate d-le Redactorū! Conferința electorală constituantă, séu mai bine confidențială, convocată pe ziua de 21 Mărtisorū 1884 st. n. în Déva, a fostū bine cercetată și a decursū în cea mai esemplară ordine: S'a decisu și s'au luatū mēsuri, ca în fiecare cercū electoralū, să se formeze comitete cercuale și ca delegații comitetelorū cercuale, să formeze clubulū electoralū centralū cu reședință în Déva. Astu-felū în cele șese cercuri celectorale din comitatulū nostru în scurtū timpū alegătorii romāni vorū fi chiāmați a se organiză și a se îngrijī de agendele lorū.

Maghiarii au socotitū, că conferința noastră va discută și atitudinea noastră față de alegerile, ce se apropiă, de aceea păreau nedumeriți a aflā la momentū, că ce vomū discută în acea conferință, — trimis'au deci pe primarulū substitutū, ca să asiste la conferința noastră, îndetorāndū-lū a raportă pe largū despre cele ce vomū fi decisū. Bietulū trimisū estraordinarū a trebuitū să se întorče cu buzele umflate și cătrānitū, că

l'au degradatū superiorii la unū rolū atātū de odiosū și nemulțamitorū.

Să se scie și aceea, că de câte ori Romāni dela noi, au ținutū vr'o consultare, — de ori ce natură să fi fostū aceea, — totu-deuna s'a făcutū arătare în scrisū la poliția — și poliția totu-deuna a și asistatū la consultările noastre — dér scimū pozitivū, că asemenea arătare Maghiarii nici odată n'au făcutū și poliția până aci nu s'a interesatū de ceea ce facū Maghiarii. Va să dîcă numai Romāni au să fie controlați, ér Maghiarii potū consultă cândū vréu, fără a fi datorī a înscință la poliția. — Așa-sū constelațiuni constituțiionale aci, n'ai ce-i face.

Ca noutate am să vă comunicū, că tribunalulū reg. din Déva érași a ordonatū o investigațiune nouă de colóre politică. Căți-va flăcăi de ungurū din comuna Hérēu (Haro) s'au sfăditū, cu căți-va voinici țereni romāni și în urmă ungușii mancara bātaie. Grōznicū atentatū contra Maghiarilorū!? — Pedepsirea vinoraților ar fi pré puținū; — notariulū — fiindū în dușmāniā cu învățatoriulū și cu preotulū, pentru că aceștia au curagiulū a apără scōla confesională română — prin unū gendarmū face arătare criminală, că învățatorulū sumutā pe feciorii de țeranū romāni, ca să batā pe „legényii“ de Maghiarū; că le plătesce beuturā și alte asemenea — érá despre popa dîce, că agitēză prin cuvēntări bisericesci, ca Romāni să nu-și trāmită copii la scōla comunală — deci tribunalulū neamēnatū să mișce tôte pietrile, că de nu vai și amarū de nemeșii petecoși din Hérēu, fiindū că învățatorulū romānū cetesce dîiare romānesci, ér copiii dela scōla confesională română învăță cāntări revoluțiunare!

Sērmani strănepoți ai lui Tulutum și Arpad tare trebuie că au degeneratū, dacă li e témă și de aceea, că copilașii de Romāni din Hérēu vorū cāntă câte unū cāntecū romānescū!

Investigațiunea curge și rezultatulū, credemū, nu va fi decâtū unū nou fiasco. — Mai bine ar face criminaliștii noștri, dacă ar căutā să descopere adevărate crime și abuzuri, despre cari toți sciu, numai cei ce ar trebui să scie, se facū muți și surdi — și nu sciu nimicū. Poporulū se agitēză prin fapte neiertate și comise chiar de aceia, cari vorū a trece de nevinovați și pedepsitori de fapte rele — deci bine să bage de sēmă toți, căți persecutā poporulū nostru, că prin asemenea procederi nu potū stēmpērā amărăla sufletelorū, ce suferū și se cugete și la aceea, că pôte să vinā unū timpū, cândū nici cei mai cu încredere ómenī ai poporului, nu vorū mai putē înfrēnā și domolī mânia lui ajunsă la desperațiune.

Câmpeni, Munții apusenī 28 Febr. (12 Marte) 1884.

Multū onor. d-le Redactorū! În opidulū nostru Câmpeni abia cu patru luni înainte de această, — bărbați și juni din poporū s'au întrunitū pentru a formă o Reuniune de cāntări, — rogāndū-mē tot-odată pre mine, ca să-i înstruezū în cāntările bisericesci și cu deosebire ale S-tei liturgii. Nu voescū să mă laudū, departe de mine așa ceva, nu potū însă să nu dîcū, că singurū m'am miratū de progresulū ce l'am făcutū într'unū timpū scurtū cu nisce bărbați și juni, cari înainte de a începe înstruarea nici pe departe nu avēu ideā despre cāntarea în chorū, ér apoi despre note n'au nici cea mai mică cunoscință — și cu tôte aceste spre lauda membrilorū tinerei Reuniuni am fostū în stare în mai multe rēnduri a cāntă în bisericile romāne gr. ort. și gr. cat. cāștigāndū prin această iubirea poporului întregū.

Este pré bine cunoscutū, că pentru ca să pōtă esistā o atare reuniune, — se cerū și spesc astfelū nou înființata reuniune într'o ședință ținută la 7 Ianuarie a. c. a decisū, ca să arangeze unū balū, alū cărui venitū curatū a fostū destinatū pentru fondulū tinerei Reuniuni, — acelu balū s'a și ținutū la 27 Ianuarie st. n. și a avutū unū rezultatū destulū de îmbucurătorū.

Membrii Reuniunii întrunindū-se la 14 Februarie a. c. în o ședință au decisū a se face mulțamită publică tuturorū acelorū Domni, cari n'au pregetatū a-i sprijinī și ale de mână de ajutorū la întreprinderea lorū, însārcināndū-mē cu compunerea acelei mulțamite tot-odată m'a însārcinatū, ca în numele nou înființatei Reuniuni de cāntări să vă rogū, d-le Redactorū, ca se

aveți bunavoință a da locu acestei mulțămite publice în prețuitul diaru, ce redigeți. Nu voiu înșiră aici cu numele pe fiecare dintre acei pre onorați Domni, cari au binevoitu a contribui la sporirea fondului Reuniunii — pentru ca sum pe deplin convinsu, ca nu pretindu acesta — voiu dice numai: Venitul brutu cu acesta ocasiune a fost de 88 fl. v. a., din care subtrăgându-se spesele cu 51 fl. v. a. rezultă unu venit curatu de 37 fl. v. a., care formeză fondulu Reuniunii de cântări a plugariloru români din Câmpeni.

Primescă deci toti acei P. on. Domni, cari au binevoitu a sprijini scopulu salutariu alu membriloru tinerei Reuniuni cea mai profundă mulțamită din partea acelorū membri. De ceriulu, ca astfel de fapte generose se fie repetite și pe viitoru — ca astfel Reuniunea de cântări din Câmpeni se potă progresă și prosperă spre fala Munților apuseni ca esemplu de imitatū și spre lauda celorū, cari li-au datū mână de ajutorū atunci, cându au avutū necesitate de ajutorū.

Totodată în numele Reuniunii rogū pe onoratele comitete ale altorū Reuniuni de cântări române din patriă, cari esista deja — a ne da mână de ajutorū tramițându-ne spre decopiere câte o poesiă națională compusă pentru 4 voci ca progresându în învățarea cântărilor religioase — se progresămū totodată și în cântecele naționale, cari sunt unu puternicu remediu, ce mângăie inima Românului în jalea sa.

Nicolau Corcheșiu,
învățatoru rom. gr. ort. ca conducătoru alu corului vocalu.

Diverse.

(Călătoria părechi princiare de coronă.) Organului „Polit. Coresp.” i se anunță din Belgradu, că acolo esista unu comitetu din 14 membri, care comitetu este însărcinatū de guvernū să facă pregătirile necesare pentru o primire splendidă a arhiducului Rudolfu și a arhiducesei Stefania. — Cum se raporteză din Constantinopolu, programa festivităților, cari se voru ține în onorea părechi princiare, nu e încă definitivu stabilită. Totuși se aude, că se va ține o mare revistă asupra gardei imperiale și se va da unu balu mare în palatulū celū nou alu marelui vizirū.

(Intruniri literare.) În intrunirea literară din Jovia viitoare (a treia intrunire) va tracta d-lu profesorū Iosifu Maximu despre lumina electrică, d-lu Ionu Popea va vorbi despre Constantinū Negruzzi, era d-lu A. Barseanu va ceti o mică comedie.

(Artiști români în psilografia și fotografia.) DD. N. Vlădica și I. Niculescu, asociați împreună, și-au propusu a fotografă și psilografă portretele cu biografia tuturorū suveranilorū Europei, tuturorū Domnilorū români și omeni de statu, bărbați însemnați, și particulari atâtu români câtu și străini. Deja au apărutu peste două sute de tablouri fotografate și psilografate de acești doi artiști eminenti și unici în felulū și sistema lorū modernă precum portretele mai multorū Domni și omeni de statu Români și străini, Traianu și istoria sa dela fondarea Romei, până la colonizarea Daciei de către Romani, harta Europei cu geografia fiecării țeri, în parte portretulū regelui Carolu cu istoria ultimului rebelu româno-turec, Atanasiu Diaconu, Românū macedonianu cu istoria sa și revoluțiunea dela 1821 etc. etc. Tote aceste lucrări voru fi espuse în curându pe la diferitele librării din România spre vânzare. Doritorii de a le avé și DD. librari din județe se voru adresă către D. N. Vlădica, strada Colții în dosul Pandurului și către D. I. Niculescu în curtea divizia doua, vis-a-vis de tribunalulū militarū Nr. 9.

Anunț de licitare.

Bunulū fundatiunei Șulțiane din comuna Bazedu comitatulū Mureșu-Torda, susceptu în protocolulū cărtei funduare a aceleași comune sub Nr. 19, A + 1—107 Nr. Ord., — constatariu după fôia catastrală din 39 jughere 1571° □ aratoriu, — 14 jughere 536° □ cositoriu, 569° □ vii, 13 jughere 536° □ pășune, 7 jughere 1249° □ pădure și 2 jughere 344° □ locu neproductivū se vinde eventualminte se esarendeză pe calea licitațiunei publice voluntarie, ce se va ține în 6 Aprile a. c. st. n. la 2 ore p. m. în comuna Bazedu.

Prețulū de esclacamare pentru doritorii de a cumpără se statoresce cu 4500 fl. v. a. — sub acestū prețu bunulū la nici unū casu nu se va vinde. — Era prețulū de esclacamare pentru arēnda anuală se statoresce cu 250 fl. v. a.

Doritorii de a cumpără seu de a esarendă acestū bunū încă înainte de începerea licitațiunei au a depune unu vadiu de 10% la mână esmisului fundatiunei Șulțiane.

Condițiunile de licitare și până la acestū terminū se potū vedé la subscrisulū.

Blașiu în 18 Marte 1884.

Ludovicu Csato,
advocatū archidieceșanū,

Cerculū Th. Sidoli

dela Pôrta Vămii.

Astăzi Mercuri în 26 Marte 1884,

séra la 7^{1/2} ore.

Representația de onore

în beneficiulū renumiților artiști ecilibriști

Familia Benedetti

cu concursulū tuturorū artiștilorū și artistelorū în escelentele lorū roluri, și prezentarea cailorū celorū mai bine dresați cu frēu și în libertate prin Directorulū circuluiū și Cesarū Sidoli.

La finea representației:

MAZEPPA și esilarea lui în stepole Ukrației

seu recunoscerea calului tătărescū.

Mare pantomimă istorică esecutată cu 60 persoane și 25 cai.

Inainte de începerea și după finirea reprezentației luminaire electrică a stradei.

Onor. publicū e invitatū cu stimă de beneficianți a participa în numărū câtūmai mare.

Mâne Joi în 27 Marte 1884.

Representația de onore

în beneficiulū călărețului artistū

Cesare Sidoli

Cu totă stima

Th. Sidoli, directorū.

La pôrtă Vămii lângă Circū

este espusu

unū mare panopticum

Panoramă și museu anatomicū

pentru onor. publicū visitatorū.

În panopticum se potū vedé persoane renumite prin fapte bune și făimose prin fapte rele, cari sunt puse în mișcare de obsce cu mecanismulū celū mai artificialū așa, că omulū crede a le vedé viețuindū înainte sa.

Museulū anatomicū cu preparatele sale științifice peste 400 la numărū este celū mai mare și celū mai bogatū alū timpului nou. În deosebi atragemū atențiunea asupra unei VENUS, ce se poté desface în 80 de bucăți pe lângă esplicațiuni științifice.

Intrarea în Panopticum și Panoramă 20 cr. În museulū anatomicū 10 cr., pe lângă care se mai capetū și unū catalogū românescū.

Deorece acestū museu va fi espusu aici în Brașovă scurtu timpū numai, se rōgă ca onor. publicū seu lū viziteze în numărū câtū mai mare

C. Hermes.

Publicațiune. 2—3

Băile de aburū și de vană din Brașovū, suburbiulū Scheiiu au necesitate de 50 stînjini lemne de focū de fagū, tinere uscate.

Cine voesce a liferă acestă cantitate de lemne, se binevoescă a se adresă cu ofertele lorū verbale seu în scrisū în terminū de 15 zile, la subscrisa eforiă scolară, suburbiulū Scheiu, în edificiulū gimnasialū.

Brașovū, 9 (21) Martiă 1884.

Eforia școlelorū centrale rom. ort. resărit.

Publicațiune. 2—3

Se aduce la cunoscinta onor. publicū, cum că reparatura, ce este a se face la băile de aburū, și de vană din Brașovū, din suburbiulū Scheiiu, se va pune în lucrare numai la 9 (21) Aprile 1884, și că până atunci, băile amintite stau la dispozițiunea on. publicū.

Brașovū, 9 (21) Martie 1884.

Eforia școlelorū centrale rom. ort. resărit.

Nr. 1665-1884.

Concursū.

Spre ocuparea postului nou de jude comunalū orășanescū sistemisatū la comuna orășanescă de aici și provēdutu c'unū salarū anualū de 900 fl. și banū de cuartirū de 150 fl. v. a. pe anū se escrie concursū.

Doritorii de a ocupă acestū postū se și prezenteze petițiunile respective până la 26 Marte a. c. d. a. 5 ore la primăria de aici, arătându în aceste petițiuni etatea lorū; purtarea morală că au absolvatū unū cursū de dreptū de patru ani, că au căpētatu licența (Staatsprüfung) judițială seu din sciințele de statu, și în fine să arăte, unde au fostū până acuma ocupați.

Brașovū 8 Marte 1884.

Magistratulū orășanescū.

Spre sciință!

Subscrisulū aducū prin acestă la cunoscinta onoratului publicū, că am luatū în antreprisă esploatarea cunoscutelorū ape minerale dela Elepatacū. Acestă esploatare va începe dela 1. Aprile viitorū. Dela acestă dată începēdu, aceste escelente ape voru începe a fi manipulate într'un chipū raționalū cu totulū deosebitū de celū în trebuințatū până aci. Intrebuințarea de sticle ad hoc, solide și de colōre verde închisă va face în viitorū posibilă transportarea acestorū ape la distanțele cele mai mari fără a li alteră întru nimica constituțiunea chimică: astfel, că ele voru puté fi întrebuințate ca apă de cură întocmai ca la isvorulū lorū. Pentru evitā ori ce fraudă îmi permitū a face atențiune pe on. publicū, că sticlele mele de colōre verde închisă sunt de unū litru; pe dopū au inscripțiunea: „Neuriehner S.“, pe periferia capesulei de pe dopū: „Elópatak, N. S.“ și în fundū: „Elópatak. Neuriehner.“

Cu vinderea apei minerale dela Elepatacū atâtū în detail câtū și en gros, amū însărcinatū pe d-lu A. Kassik, Strada căldărarilorū Nr. 520, care e deobligatū de a îngrijī de transportulū în lădi franco, respective în schimbū embalagiului.

Prețulū unei lădi à 50 sticle cu ladă și sticle cu totū, 8 fl. — prețulū unei lădi cu sticle 4 fl. 20 cr. — prețulū unei sticle apă cu înapoierea sticlei 6 cr. v. a.

Elepatacū în 1884.

5—20

Cu totă stima

Neuriehner S.

Bursa de Bucuresci.

Cota oficială dela 10 Marte v. 1884.

Renta română (5%)	Cump.	93 ^{1/2}	vënd.	94
Renta rom. amort. (5%)	"	95 ^{1/5}	"	96
" convert. (6%)	"	98 ^{1/2}	"	99
Împr. oraș. Buc. (20 l.)	"	32	"	33
Credit fonc. ruralū (7%)	"	103 ^{3/4}	"	104
" " " (5%)	"	92 ^{3/4}	"	93
" " " (7%)	"	101 ^{3/4}	"	102
" " " (6%)	"	98	"	99
" " " (5%)	"	88 ^{7/8}	"	89
Banca națională a României	"	1384	"	1385
Ac. de asig. Dacia-Rom	"	383	"	384
" " " Națională	"	260	"	261
Âurū	"	2.85%	"	2.86%
Bancnote austriace contra aurū	"	2.09	"	2.10

Editorū: Iacobū Mureșianu.

Redactorū responsabilū: Dr. Aurel Mureșianu

Tipografia: Ioanū Gōtt și fiulū Henričū.